

WEB-сайт «Орловской правды» ежедневно посещают сотни людей не только в нашей стране, но и за рубежом. Подтверждением этому стало пришедшее на днях в нашу редакцию письмо из Лондона от известного биолога и историка Жореса Александровича Медведева со словами:

«Уважаемый редактор! Предлагаем для публикации очерк о тех переменах, которые ожидают нас после выборов. С приветом ваш Жорес Медведев».

Мы созвонились с его братом, Роем Александровичем Медведевым, который попросил передать сердечный привет нашему губернатору Е.С. Строеву и выразил желание постоянно сотрудничать с нашей газетой.

Сегодня мы публикуем первый материал братьев Медведевых.

Владимир Путин прощается, но остаётся

Смена лидера в России означает изменение политической системы и усиление государственного сектора экономики, не требующих изменения Конституции.

В России смена политических лидеров почти всегда сопровождалась политическими и экономическими реформами. В условиях западного демократического капитализма, называемого рыночной экономикой, политическая власть в значительной степени отделена от экономической активности. Все возможные экономические кризисы, рецессии, девальвации, инфляции происходят по многим причинам, не связанным со сменой президентов или премьеров. При авторитарной форме правления, при которой лидер страны имеет более сильные и прямые возможности для управления экономической и финансовыми институтами, политическое или экономическое напряжение, возникающее по разным причинам, может взрываться серией реформ и реорганизаций, которые могут сопровождаться и сменой руководства страны.

Конституционный конец правления Путина как президента России и его ожидаемый переход на пост председателя правительства также являются политической реформой, хотя и не слишком очевидной. Она означает конец всевластного института президентства, созданного специально для Ельцина, и усиление роли, полномочий и власти правительства. Президентская монополия на власть и право президента страны на нормативные указы, имевшие законодательную силу, были введены в 1993 году после разгона Верховного Совета РФ и отмены Конституции РСФСР не для ускоренного развития экономики, а для быстрой приватизации мощной советской индустриальной инфраструктуры, которая включала не только промышленные предприятия, но и природные богатства страны и ее недра. Это направление «президентской» активности сумел остановить, а затем и изменить Владимир Путин, ставший временным президентом страны без выборов — в результате досрочной отставки Ельцина 31 декабря 1999 года. Стремительный рост популярности Путина обеспечивался в это время не экономическими программами, а победами Российской армии во второй чеченской войне. Путин был всенародно избран президентом в марте 2000 года — слишком поздно, чтобы предотвратить произошедший развал многих промышленных и социальных систем социалистического государства, уже исчезнувших в результате шокотерапии. В России в 2000 году существовал капитализм, но не демократический, требующий исторической периода и длительного накопления капиталов, а особый — «олигархический капитализм», при котором колоссальные капиталы создавались не творческим трудом и «прибавочной стоимостью» нескольких поколений рабочих, а присвоением уже существующих предприятий и целых отраслей промышленности, которые были созданы в течение десятилетий в очень трудных условиях. В частную собственность были переданы отрасли, осуществляющие добычу природных ресурсов, нефти, никеля, платины, алюминия, черных и цветных металлов, минеральных удобрений, уже дающие быстрые прибыли и не требовавшие серьезных инвестиций. Другие отрасли промышленности, которые были важны для благополучия страны и занятости населения, но требовавшие реконструкции и инвестиций, — судостроение, вагоностроение, самолетостроение, дорожное строительство, текстильные предприятия, машиностроение и другие, а также многие отрасли сельского хозяйства, особенно животноводство, часто приобретали новых собственников, которые вместо развития производства использовали лишь здания и проводили продажу оборудования. Морские суда с новыми вла-

дельцами нередко просто уплывали в другие страны, меняя порты регистрации. Государство не имело возможности для эффективной эксплуатации оставшихся в его собственности предприятий, так как новые олигархи предпочитали не платить налогов, регистрируя свои компании за границей в офшорных зонах. Бюджет страны лишился значительной части прибылей, и обнищавшее население не могло компенсировать налогами эти потери. Значительная часть бюджета расходовалась на выплаты по рекордным в мире внешним долгам, частично унаследованным от СССР.

Однако в 2000 году, когда президентом России стал Путин, процесс разрушения промышленной экономики и приватизации ресурсов не был полностью завершен. Под контролем государства еще находились нефтепроводы, газопроводы и корпорация Газпром. Не были приватизированы атомные электростанции, единая система элект-

роснабжения, теплоснабжения, водопроводы, которые в условиях социалистической экономики не были ориентированы на прибыль. В США, Великобритании и других западных странах эти системы жизнеобеспечения являются частной собственностью. Однако в России обедневшее население просто не смогло бы оплачивать эти услуги, которые в прошлом предоставлялись бесплатно. В России к 2000 году сохранились стратегические военные силы, космический сектор, военная авиация и военно-морской флот. Сохранилась и значительная часть внешней разведки, имевшей в СССР глобальный характер. Именно это позволило Путину начать свои реорганизации с усиления силового блока, что было также важно для обеспечения стабильности в стране.



В течение 2000 — 2003 годов не происходило каких-либо серьезных реформ в экономике и в составе правительства. Бюджет страны оставался очень скромным. Дополнительные поступления шли лишь за счет изменений налоговых и таможенных правил и не слишком успешных попыток уменьшения оттока капиталов из страны. Либеральные экономисты в правительстве были против государственных инвестиций в экономику. Создание государственных предприятий противоречило догмам рыночной экономики. Однако частные и зарубежные капиталы не шли в те отрасли, которые не могли обеспечить быстрые прибыли. Многочисленные потребности населения обеспечивались импортом. Важным фактором популярности Путина было то, что олигархи были все же решительно отстранены от влияния на внутреннюю и внешнюю политику. Их попытки вернуть утраченные позиции политической власти были решительно пресечены. Эпизодами этой борьбы была эмиграция Березовского и национализация ЮКО-

тетом в его политике стало экономическое развитие России, прежде всего государственного сектора и бюджетных отраслей. Были резко увеличены налоги и пошлины на экспорт нефти и минеральных ресурсов. Нет секрета в том, что доходы бюджета росли прежде всего в результате постоянного повышения мировых цен на нефть, газ и другие минеральные ресурсы. Но это не было простым подарком природы. Реализация природных богатств, которые в России находятся в Сибири, требовала колоссальной работы по созданию тысяч километров трубопроводов, новых городов в арктическом климате и промышленности по переработке первичного сырья. Значительную часть этих инфраструктур Россия унаследовала от СССР. В 2001 году экспорт нефти, нефтепродуктов и газа составлял 53,9% в общей структуре внешней торговли России, что приносило в бюджет страны около 50 миллиардов долларов. В 2005 году объем экспорта энергоносителей в баррелях и кубометрах не увеличился, тогда как его стоимость возросла до 150 миллиардов долларов. В 2008 году доходы России от экспорта этих же ресурсов планируются на уровне 290 миллиардов долларов. Общий доход бюджета, составивший в 2001 году около 2,5 триллионов рублей, превесил в 2007 году 6 триллионов рублей. Естественно, возникла дискуссия о наиболее целесообразном использовании этих доходов для развития страны. Либеральные экономисты, министр экономики Герман Греф и министр финансов А. Кудрин начали создавать огромный резервный Стабилизационный валютный фонд, размещая его в иностранных банках. Они аргументировали это тем, что доходы от нефти — явление временное. Разведанные запасы нефти в России могут быть исчерпаны в течение 20 лет, даже при современных уровнях добы-

чи. Преимущественное использование сверхдоходов на социальные программы и рост доходов населения, которые предлагали другие члены правительства, могли бы стимулировать импорт и инфляцию. Третий путь, к которому склонялись Путин и Медведев, состоял в использовании всех этих дополнительных триллионов рублей и миллиардов долларов на ускоренное развитие индустриально-промышленных и транспортных инфраструктур страны и на создание таких высокотехнологических отраслей производства, которые в настоящее время отсутствуют в России. Часть средств предполагалось использовать на модернизацию армии и военной промышленности. Было важно обеспечить рост и сельскохозяйственного производства, особенно мясо-молочного, сильно пострадавшего от шокотерапии. Сельскохозяйственная экономика быстрее других способна к расширенному воспроизводству капитала. У России есть плохо освоенные обширные земли, и цены на продукты питания в последние годы росли быстрее, чем цены на нефть и газ. Было поэтому целесообразно снижать зависимость России от импорта продовольствия, которое она могла производить сама.

Но этот план предполагал преимущественное развитие государственного сектора экономики и соответственно расширение полномочий правительства. Реализация этой программы, начатая уже в 2007 году, вела к созданию особых государственных программ и корпораций по определенным отраслям — судостроению, авиационной промышленности, нанотехнологиям, атомной промышленности и другим, которые имели более расширенные полномочия и независимость, чем министерства в прежнем советском варианте. Указы о создании подобных корпораций и программ издавал Путин как президент России. Однако структурная и кадровая организация этих новых корпораций, а их к настоящему времени уже почти 20, возможна лишь через аппарат правительства, который распоряжается финансовыми фондами. Значительные дополнительные средства направляются на науку, высшее образование, здравоохранение и благосостояние молодых семей, от которых зависит выправление негативной демографической ситуации в России. Этот план, изложенный Путиным, превращает правительство в более важный государственный институт по сравнению с администрацией президента. Даже во внешней политике новые торговые контракты становятся важнее всевозможных саммитов.

В истории России прошлого века были периоды, в течение которых роль и власть председателя правительства были сильнее и важнее роли и власти всевластных глав государств. Такая ситуация возникла в 1906 — 1911 годах, когда председателем правительства был Петр Столыпин, и в 1965 — 1979 годах, когда правительство СССР возглавлял Алексей Косыгин. Развитие страны осуществлялось наиболее быстро именно в периоды правления этих лидеров. Не являясь главами государств, они тем не менее осуществляли важные экономические реформы и успешно участвовали в разрешении международных конфликтов. Столыпин и Косыгин заселили пустынные территории Сибири, а Косыгин — за проявление инициативы в разведке и эксплуатации сибирских месторождений нефти и газа и в строительстве тысяч километров газопроводов. Косыгин начал в СССР некоторые рыночные реформы и был инициатором строительства автомобильного завода в Тольятти. И Столыпин, и Косыгин добивались своих целей, работая в условиях конфликтов с главами государств тех времен; Столыпин конфликтовал с Государственной Думой, у Путина на посту премьер-министра не будет таких проблем.

Рой МЕДВЕДЕВ, Жорес МЕДВЕДЕВ.
Специально для «Орловской правды».
Лондон — Орел.

РОССИЯ СЕГОДНЯ

Путин рассказал миру о Медведеве

По мнению действующего Президента России Владимира Путина, с вновь избранным главой государства Дмитрием Медведевым Западу будет не проще, чем с ним, так как новый президент будет отстаивать интересы страны не менее активно.

«Складывается впечатление, что некоторые партнеры не дождутся того, когда я прекращу свои полномочия, чтобы иметь дело с другим человеком. Я привлек к ярлыкам типа того, что трудно разговаривать с бывшим агентом КГБ. Медведев будет более свободен от того, чтобы доказывать свои либеральные взгляды», — заявил Путин на пресс-конференции после российско-германского саммита в Москве.

По словам главы России, Медведев «не менее в хорошем смысле слова русский националист, чем я. Не думаю, что нашим партнерам будет с ним проще. Он — настоящий патриот и будет самым активным образом отстаивать интересы России на международной арене», — сказал Президент России.

В свою очередь, Дмитрий Медведев и канцлер ФРГ Ангела Меркель в ходе двусторонней встречи подтвердили готовность к всестороннему сотрудничеству. «Стороны подтвердили готовность и желание всесторонне сотрудничать и развивать российско-германские отношения, при этом был отмечен стратегический характер двустороннего диалога», — сообщили журналистам в аппарате Медведева по итогам его встречи с канцлером.

Помимо этого Медведев и Меркель подробно обсудили отношения между Россией и Евросоюзом. Были отмечены неплохие перспективы этого сотрудничества, в частности, в период нынешнего председательства Словении в ЕС.

Зубков раскритиковал монополистов

Премьер-министр России Виктор Зубков на заседании правительства резко раскритиковал монополистов. «Чубайс и все организации оборзели полностью. Ни ФАС и никто не контролирует их работу», — сказал премьер.

Зубков негативно высказался и о других монополистах, которые искусственно завышают тарифы за подключение к инженерным сетям предприятий малого бизнеса. По его словам, тарифы для малого бизнеса за подключение электроэнергии, воды, а также за проектные работы сейчас «колоссальные».

Зубков констатировал, что в некоторых городах России подключение к энергосетям стоит уже 50 тысяч рублей за 1 киловатт, а за подключение к водоканалу с предпринимателей берут до 500 тысяч рублей.

«Я прошу министерства и вице-премьера Жукова до 1 мая принять самые энергичные меры, чтобы эти барьеры были сняты, чтобы к организациям, которые устанавливают такие тарифы для бизнеса, были приняты соответствующие решения», — заявил премьер.

По словам Зубкова, правительство намерено «разобраться и с другими монополистами, почему они задирают цены на дизельное топливо, на другую продукцию». «Разве государство может мириться с таким положением? Никогда мы не будем с этим мириться. Мы заставим их или сни-

жать цены, или ограничить экспорт», — заявил премьер.

Не обошел своим вниманием Виктор Зубков и чиновников. Российский премьер уверен, что регистрация новых предприятий через систему «одного окна» тормозится чиновниками, которые ждут взятку за оптимизацию прохождения соответствующих документов.

«Никакого одного окна нет. Чиновник в этих окнах, которых до нескольких десятков, сидит и ждет взятку и спрашивает: как будем выдавать документы — с сопровождением или без? С сопровождением, то есть без взятки, это 10 дней, а без сопровождения — год», — сказал Зубков. По его словам, эта ситуация не нормализуется без энергичных мер со стороны государства.

Кроме того, на заседании правительства премьер-министр потребовал от всех министерств и ведомств тщательно проработать концепцию социально-экономического развития РФ до 2020 года, которая будет направлена к ним на согласование уже в марте.

Россия ждет высокий уровень жизни

Согласно прогнозу PricewaterhouseCoopers, Россия по росту экономики обгонит Германию, Францию и Великобританию.

Аналитики PwC выделили группу стран Е7 — своеобразный аналог «Большой семерки» G7 (США, Япония, Германия, Великобритания, Франция, Италия и Канада). В Е7 вошли страны БРИК (Бразилия, Россия, Индия и Китай), а также Мексика, Индонезия и Турция.

Согласно прогнозу PwC, экономика стран Е7, которая сейчас составляет лишь четверть от экономики стран «Большой семерки», к 2050 году обгонит ее на 50%.

Причем Китай опередит США по экономической мощи на 30% и станет самой крупной экономикой в мире, а Индия покажет потрясающие темпы роста и увеличит свой ВВП в 12,6 раза.

Бразильская экономика по объемам ВВП обгонит японскую, а Мексика, Индонезия и Россия обойдут Германию, Францию и Великобританию. Экономика России будет расти в среднем на 4,3% в год.

Однако по экономическим показателям в абсолютном значении Россия, по прогнозам PwC, будет уступать дру-

гим странам Е7. Среднегодовой рост российской экономики ВВП до 2050 года окажется ощутимо меньше, чем в среднем у стран Е7 (6,4%).

В то же время Россия обгонит своих конкурентов из Е7 по другому важному показателю — ВВП на душу населения. Как ожидают эксперты, ВВП России на душу населения (в долларах на 2006 год) с 2007 года по 2050 год вырастет с 7,5 тыс. до 58,3 тыс. долларов.

Для сравнения: этот же показатель для Китая и Индии составит 34,5 и 20 тыс. долларов соответственно.

«Российская экономика демонстрировала уверенный рост в последние несколько лет, сохраняя свой статус энергетической сверхдержавы. Сегодня основная задача России в том, чтобы найти высокотехнологичные области, где она смогла бы создать и утвердить свое долгосрочное преимущество на глобальных рынках», — прокомментировал глобальные перспективы России один из авторов исследования — Джон Хоксворт.

Подготовил Виктор Чарно.

2008 год — год 80-летия РОСТО — Российской оборонной спортивно-технической организации. Это современное название общественной организации, созданной в конце 1920 годов. Тогда она называлась Осоавиахим, позднее — ДОСААФ. Есть у РОСТО и другое название, неофициальное. Все, кто когда-либо был причастен к этой организации, называют РОСТО школой. Школой патриотов.

В 30-е годы прошлого века редкий юноша не мечтал о значке парашютиста или воршиловского стрелка. В каждом городском парке имелись парашютная вышка и тир, где тренировались члены Осоавиахимы. В те годы государство целенаправленно готовило молодежь к будущей войне: и юноши, и девушки Страны Советов с энтузиазмом учились стрелять, метать гранаты, пользоваться противогазом, эвакуировать раненых с поля боя, прыгать с парашютом. И когда началась Великая Отечественная война, осоавиахимовцы с честью выполняли свой воинский долг — около тысячи бывших воспитанников Осоавиахимы получили звание Героя Советского Союза. Трижды Героями стали прославленные летчики А. Пок-

Школа патриотов

рышкин и И. Кожедуб, чья авиационная биография также начиналась в Осоавиахиме.

После войны преемником Осоавиахимы стало Добровольное общество содействия армии, авиации и флоту — ДОСААФ. В ДОСААФ входила целая сеть аэродромов, учебных центров и клубов, где молодые люди занимались техническими и военно-прикладными видами спорта и получали военные специальности. Здесь готовили радистов, водителей, снайперов, летчиков, аквалангистов, планировщиков. Многие советские космонавты, в том числе и Ю. Гагарин, также начинали свою карьеру с занятий в клубах ДОСААФ.

Современной организации РОСТО удалось сохранить верность традициям. Продолжая дело Осоавиахимы и ДОСААФ, здесь по-прежнему готовят ребят к службе в армии, развивают технические виды спорта, а главное, воспитывают настоящих патриотов, защитников Отечества.

На Орловщине РОСТО (ДОСААФ) существует с 1948 г. и в этом году отмечает свой 60-летний юбилей. РОСТО, по словам председателя Орловского областного совета РОСТО (ДОСААФ) В.Г. Трошкина, является одним из основных резервов государства в деле обеспечения национальной безопасности и обороноспособности страны.



Ветераны Орловской областной организации РОСТО (слева направо): С.В. Ромашин, мастер спорта по планерному спорту; А.Д. Кунин, председатель комитета по физической культуре и спорту департамента социальной политики области; Т.А. Свиридова, чемпионка мира и Европы по планерному спорту; А.М. Маслов, зам.начальника Центрального планерного аэроклуба РОСТО (ДОСААФ) по летной подготовке; Л.В. Безлепкина, многократная участница и призер областных соревнований «Автоледи».

Сегодня на базе орловской организации РОСТО многие юноши и девушки занимаются радио-, авто- и мотоспортом, ракетным моделированием. Орловская команда планировщиков РОСТО — сильнейшая в России. В нее входят такие известные спортсмены, как чемпионка мира и Европы Т. Свиридова и мастер спорта С. Ромашин. Орловский аэроклуб РОСТО — одна из лучших баз в Рос-

сии, где проводятся чемпионаты по планерному спорту. Около сорока лет в Орле существует спортивный стрелковый учебный центр РОСТО, созданный в начале 1970 годов как учебный тир ДОСААФ. Из двенадцати открытых тогда подобных тиров после перестройки уцелел только один — орловский. Ежегодно здесь занимаются стрелковым спортом 200 орловских

школьников. За десять последних лет из стен учебного центра вышли два чемпиона мира, три чемпиона Европы, 18 мастеров спорта России по пулевой стрельбе.

Однако подготовка высококлассных спортсменов не самоцель для орловской организации РОСТО. Главная и основная задача — воспитание настоящих граждан России, защитников Родины. И здесь РОСТО тесно сотрудничает с образовательными, ветеранскими и молодежными организациями.

Ежегодно под эгидой РОСТО в городе и области проводятся соревнования по военно-прикладным и техническим видам спорта, военно-спортивные игры «Орленок» и «Зарница». 5 августа на базе аэроклуба устраивается большой спортивный праздник, где показывают свое мастерство парашютисты, планировщики, стрелки, автомобилисты Орловского РОСТО. Еще одна хорошая традиция — посещение мест боевой славы, когда ребята, воспитанники РОСТО, встречаются с ветеранами войны, возлагают венки к памятникам на могилах павших воинов.

За 80 лет существования Осоавиахимы — ДОСААФ — РОСТО в России не раз происходили изменения — в политике, экономике, идеологии. Незменной осталась лишь главная идея, которая и лежит в основе деятельности Российской оборонной спортивно-технической организации, — идея служения Отечеству.

Татьяна ФИЛЕВА.
Фото Вячеслава МИТРОХИНА.